
ЕКОНОМІКА & УПРАВЛІННЯ

42 ЦУКОР УКРАЇНИ   3 (145) 2018

Сучасні тенденції у розвитку спиртової та 
цукрової промисловості України
Н.Ю. Губенко, кандидат економічних наук, Національний університет харчових технологій
Г.К. Шматкова, кандидат економічних наук, Національний університет харчових технологій

 У статті розглянуті сучасні напрямки у розвитку зв΄язків цукрової та спиртової промисловості. Вони 
передбачають виробництво із меляси нових продуктів – біоетанолу, компоненту моторного палива аль-
тернативного, які дозволяють зменшувати використання палива та покращують екологічну ситуацію. 
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 In the article scrutinized the present-day direction in the development of the spirit and sugar industries. They 
are expected the production from melyasa new product – bioetanol and component of motor fuel alternative 
with allow to reduce the use of the fuel and to make better the ecological situation.
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Спиртова та цукрова галузі є традиційними для 
харчової промисловості України. Між ними існу-

ють налагоджені зв’язки, які ґрунтуються на постав-
ках на спиртові заводи в якості сировини меляси.
 Протягом багатьох років спиртова та цукрова 
промисловості забезпечували своєю продукцією, як 
внутрішній ринок, так і інші регіони (перш за все ко-
лишні республіки Радянського Союзу). У 90-ті роки 20 
століття ситуація в цих галузях погіршилась, оскіль-
ки довелось переорієнтуватись на внутрішній ринок. 
Спиртових підприємств на початку 90-х років було 
78. Їх кількість практично не змінилась, але середній 
ступінь завантаженості спиртових заводів становить 
50%. Частина підприємств простоює. Незважаючи на 
те, що спиртова промисловість знаходиться у держав-
ній власності, немає розробленої методики закриття 
спиртових заводів.
 Внутрішні потреби України становлять близько 
2 млн. тонн цукру та 27 млн. дал спирту на рік, але 
потенційні можливості з виробництва значно вищі. 
У зв’язку з цим важливим є пошук нових можливос-
тей для співпраці названих галузей. Новими тенден-
ціями в цьому питанні є виробництво біоетанолу та 
компоненту моторного палива альтернативного на 
спиртових заводах із меляси.
 На цукрових заводах України основна частка ме-
ляси йде на переробку в спиртову галузь. В Україні 
зараз 22 спиртових заводи використовують в якості 
сировини мелясу, решта – зерно.
 Біоетанол являє собою етиловий спирт, який піс-

ля глибокого осушення має вміст вологи 0,1- 0,2%, 
у етиловому спирті цей показник становить 4%. Бі-
оетанол – це біопаливо, яке можна використовува-
ти або в якості альтернативного палива, або як до-
бавку до традиційного. Виробництво біоетанолу 
стає альтернативним джерелом енергії, що є важли-
вим в умовах України. Він може використовуватись 
як паливо для автомобілів із спеціальним двигу-
ном. Більш розповсюдженим є його добавка до бен-
зину та дизельного палива в кількості 5%, 7%, 10%. 
У останньому випадку не виникає необхідність вне-
сення змін у конструкцію двигуна. З іншого боку ви-
користання біоетанолу або його добавки поліпшує 
екологічну ситуацію, тому що зменшує кількість 
шкідливих викидів в атмосферу автотранспортом.
 Протягом багатьох років основна частина етило-
вого спирту йшла на виробництво лікеро-горілчаних 
виробів. В Україні ця частка перевищує 70%. Але в ін-
ших країнах в останні десятиріччя має місце тенден-
ція до зменшення долі, яка йде на виготовлення ал-
когольної продукції до 10% та збільшення кількості 
спирту, з якого виробляють біоетанол. Його виробни-
цтво у світі зросло у 8 разів. Сировиною для виготов-
лення біоетанолу можуть бути речовини, які містять 
цукор або крохмаль. Найчастіше використовують для 
подібних цілей цукрову тростину або кукурудзу. Ліде-
ром у виробництві біоетанолу із цукрової тростини є 
Бразилія, а лідером у виготовленні його з кукурудзи 
– США. Виробництво біоетанолу розвивається також 
в Канаді, країнах ЄС та Китаї. У більшості із цих країн 
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існує державна підтримка виробників біопалива.
 В Україні існують можливості для виробництва 
біоетанолу із меляси. Для виготовлення 1 тонни бі-
оетанолу потрібно 4,3 тонн меляси. Найбільш опти-
мальною для виробництва біоетанолу є викорис-
тання однопродуктової схеми виробництва цукру, 
за якою отримують мелясу з більш високим вмістом 
цукру. При спиртових заводах для виготовлення бі-
оетанолу організовують відділення, де відбуваєть-
ся обезводнення етилового спирту. Згідно розрахун-
ків, для створення потужностей для виробництва 79 
тонн біоетанолу на добу потрібно залучити близько 
3500 тис. грн. інвестицій. Для обслуговування тех-
нологічного процесу виготовлення біоетанолу по-
трібно 5 робітників за зміну. Режим роботи безпе-
рервний. Орієнтовна собівартість 1 тонни біоетано-
лу – 6245,27 грн., відпускна ціна із врахуванням 10% 
рентабельності та ПДВ – 8243,76 грн. На даний час 
на Лужанському та Хоросківському спиртових заво-
дах почато виробництво біоетанолу із меляси.
 Компонент моторного палива альтернатив-
ний (КМПА) виробляють із основних видів сирови-
ни: меляси, фракції головної етилового спирту та 
спирту-сирцю. Його виробництво організовують на 
великих спиртзаводах, де використовують в якос-
ті сировини для КМПА власний, отриманий із меля-
си, флегмовий компонент ректифікований зневод-
нений (ФКРЗ), а також поставлені з інших - менших 
спиртзаводів - спирт-сирець та фракцію головну 
етилового спирту (ФГЕС). ФГЕС користується неви-
соким попитом на ринку, тому її доцільно викорис-
товувати при виробництві КМПА.
 З компоненту моторного палива альтернатив-

ного планується виробляти сумішеве паливо, що за 
своїми властивостями і паливними характеристика-
ми відповідає вимогам екологічної безпеки. Суміше-
ве паливо має низький вміст сірки, ароматичних вуг-
леводнів, бензолу. До складу сумішевого палива вхо-
дить не менше 53% КМПА, 40% легких бензинових 
фракцій, не менше 5% метил-трет-бутилового естеру 
(МТБЕ) або етил-трет-бутилового естеру (ЕТБЕ), а та-
кож комплекс антикорозійних та миючих добавок. 
 На спиртових заводах, які будуть поставляти 
спирт-сирець, планується впровадження енергоз-
берігаючих технологій при низькотемпературному 
розварюванні крохмалевмісної сировини, перегонці 
бражки та концентруванні водно-спиртових розчи-
нів в одній колоні.
 На спиртових заводах, які планують здійснюва-
ти поставки фракції головної етилового спирту, буде 
відбуватись підвищений відбір органічних сполук 
під час виробництва спирту етилового ректифікова-
ного, що дозволить одержувати спирт високої якос-
ті на трьохколонній установці, а також зменшити 
енергетичні витрати.
 Виробничий процес одержання КМПА вклю-
чає наступні етапи:
 - приймання та зберігання меляси;
 - підготовка меляси до зброджування;
 - браго ректифікація спиртової бражки;
 - дистиляція спиртової фракції;
 - зневоднення спиртової фракції;
 - гомогенізація з одержанням флегмового 
компоненту ректифікованого зневодненого денату-
рованого (ФКРЗД);
 - технологічний облік;
 - приготування КМПА.
 Технологічна схема одержання КМПА наведена 
на рис. 1.
 Таким чином, у сучасних умовах виникають нові 
тенденції розвитку традиційних зв’язків спиртової 
та цукрової промисловості, які дозволяють краще 
використовувати потенціали галузей, а також ро-
блять певний внесок у вирішення енергетичних та 
екологічних питань. 
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Рис. 1. Технологічна схема одержання КМПА


